
รู้ก่อน พร้อมก่อน! กับ 
มาตรฐานฯปรับปรุงใหม่ 2558

	 สวัสดีครับท่านสมาชิก กลับมาพบกับข่าวสารการ
ปรับปรุงมาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบบัลา่สดุอีกครัง้ โดย
ในปี 2558 สภาวิชาชีพบญัชี  โดยคณะกรรมการก�ำหนดมาตรฐาน
การบญัชี (“คณะกรรมการ”) ได้ประกาศใช้มาตรฐานการรายงาน
ทางการเงิน ฉบบัปรับปรุง 2557 ซึง่แปลมาจากมาตรฐานการ
รายงานทางการเงินระหวา่งประเทศฉบบัรวมเลม่ปี 2013 (IFRS 
blue book bound volume 2013) เป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว อยา่งไรก็ตาม 
เน่ืองจากธุรกรรมและความซับซ้อนของระบบการเงินและ 
การบญัชีมีการพฒันาอยา่งตอ่เน่ือง คณะกรรมการจงึได้ปรับปรุง
มาตรฐานการรายงานทางการเงินของประเทศไทยทกุฉบบัอีกครัง้
เพ่ือให้ทดัเทียมกบัการรายงานทางการเงินของนานาประเทศโดย
ใช้ช่ือวา่ ฉบบัปรับปรุง 2558 ซึง่แปลมาจากมาตรฐานการรายงาน
ทางการเงินระหวา่งประเทศฉบบัรวมเลม่ปี 2015 (IFRS blue 
book bound volume 2015) โดยจะมีผลบงัคบัใช้ตัง้แตว่นัท่ี  
1 มกราคม พ.ศ. 2559 เป็นต้นไป 
	 สาระส�ำคัญหลักของการเปล่ียนแปลงในฉบับ
ปรับปรุง 2558 คือการก�ำหนดข้อยกเว้นไมต้่องจดัท�ำงบการเงิน
รวมของกิจการท่ีด�ำเนินธุรกิจด้านการลงทุน (Investment  
entities) ซึง่ระบไุว้ในมาตรฐานเร่ือง งบการเงินรวม (TFRS10) 
และงบการเงินเฉพาะกิจการ (TAS27) โดยข้อก�ำหนดท่ีส�ำคญั คือ 
กิจการท่ีจัดตัง้ขึน้โดยมีวัตถุประสงค์หลกัเพ่ือบริหารการลงทุน 
และวดัผลการด�ำเนินงานจากมลูคา่ยตุธิรรมของเงินลงทนุ ได้รับ
ยกเว้นไม่ต้องจดัท�ำงบการเงินรวมส�ำหรับเงินลงทนุในบริษัทย่อย
ท่ีได้รับการลงทุน แต่ให้วดัมูลค่าเงินลงทุนเหล่านัน้ด้วยมูลค่า
ยตุธิรรมผา่นก�ำไรหรือขาดทนุตาม TFRS9 เร่ือง เคร่ืองมือทางการเงิน 
(เม่ือมีการประกาศใช้) นอกจากนี ้ยงัได้รับการยกเว้นไมต้่องปฏิบตั ิ
ตามการบัญชีส�ำหรับการรวมธุรกิจตาม TFRS3 และไม่ต้อง 
เปิดเผยรายการระหวา่งกนัตาม TAS24 แตต้่องเปิดเผยเพ่ิมเติม
เก่ียวกบักิจการท่ีด�ำเนินธรุกิจด้านการลงทนุตาม TFRS12
	 ส�ำหรับการปรับปรุงส่วนท่ีเหลือเป็นการปรับปรุงท่ีอาจ
ไมไ่ด้กระทบตอ่งบการเงินมากนกั ซึง่โดยสว่นใหญ่เป็นการอธิบาย 
เพ่ิมเตมิเพ่ือเพ่ิมความเข้าใจ หรือการปรับปรุงข้อก�ำหนดเพ่ิมเตมิ 
เช่น การปรับปรุงถ้อยค�ำส�ำหรับการปรับปรุงมูลค่าตามบัญชี
ส�ำหรับท่ีดนิ อาคารและอปุกรณ์ และสนิทรัพย์ไมมี่ตวัตนท่ีตีราคาใหม ่
(TAS16 และ TAS38) เพ่ิมค�ำนิยามของเง่ือนไขผลงาน และ
เง่ือนไขการบริการ (TFRS2) ก�ำหนดให้เปิดเผยข้อมูลเพ่ิมเติม
ส�ำหรับดุลยพินิจท่ีผู้ บริหารใช้ในการรวมส่วนงานในกรณีท่ี 
สว่นงานเหลา่นัน้มีลกัษณะเชิงเศรษฐกิจท่ีคล้ายคลงึกนั (TFRS8) 
เพ่ิมขอบเขตของบคุคลหรือกิจการท่ีเก่ียวข้องกนั โดยให้รวมถึง
กิจการท่ีมารับบริหาร กิจการท่ีน�ำเสนอรายงาน (TAS24) 

ก�ำหนดให้เปิดเผยการวดัมลูค่ายตุิธรรมตาม TFRS13 ในการ
ประเมินการด้อยคา่ของสนิทรัพย์ (TAS36) ก�ำหนดให้การวดัมลูคา่
สิ่งตอบแทนท่ีคาดว่าจะต้องจ่ายจากการรวมธุรกิจให้วัดด้วย
มลูคา่ยตุธิรรม และให้รับรู้การเปลี่ยนแปลงมลูคา่ยตุิธรรมในก�ำไร
หรือขาดทนุ (TFRS3) และก�ำหนดให้กิจการสามารถรับรู้เงินสมทบ
จากพนกังานหรือบคุคลท่ีสามซึง่มีลกัษณะเป็นอิสระจากจ�ำนวน
ปีของการบริการ เป็นส่วนลดของต้นทุนบริการเฉพาะในงวด
ท่ีมีการให้บริการแล้ว โดยไม่ต้องจัดสรรไปยังทุกงวดท่ีมีการ
ให้บริการ (TAS19) เป็นต้น 
	 นอกจากนี ้ มาตรฐานการบัญชีท่ีจะประกาศใช้ใน
ประเทศไทยเป็นครัง้แรกในปี 2559 ได้แก่ มาตรฐานการบญัชี 
ฉบบัท่ี 41 เร่ือง เกษตรกรรม ซึง่ก�ำหนดถงึวิธีปฏิบตัทิางบญัชีเก่ียวกบั
สนิทรัพย์ชีวภาพไมว่า่จะเป็นพืชหรือสตัว์ โดยมาตรฐานการบญัชี
ฉบบันีจ้ะประกาศใช้พร้อมกบัประกาศสภาวิชาชีพบญัชี วา่ด้วย
แนวปฏิบตัิทางบญัชีในการวดัมลูค่าและรับรู้รายการของพืชเพ่ือ
การให้ผลติผล (Bearer plant) อีกด้วย ดงันัน้ กิจการท่ีประกอบ
ธุรกิจเกษตรกรรมต้องเตรียมตัวให้พร้อมส�ำหรับการวัดมูลค่า
ยตุธิรรมและการเปิดเผยข้อมลูของสนิทรัพย์ชีวภาพ ส�ำหรับการ
ตีความมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบบัท่ี 21 เร่ือง การเก็บภาษี 
เป็นการตีความฉบับใหม่ซึ่งระบุถึงแนวปฏิบัติในการรับรู้ภาระ
ผกูพนัและหนีส้นิในการจา่ยภาษีของกิจการในงบการเงินประจ�ำปี
และงบการเงินระหวา่งกาลเพ่ิมเตมิอีกด้วย
	 ท่ีต้องไมล่มืคือมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบบัท่ี 4 
เร่ือง สญัญาประกนัภยั จะมีผลบงัคบัใช้ในประเทศไทยในปี 2559 
เป็นปีแรก ดงันัน้ กิจการท่ีประกอบธรุกิจประกนัชีวิตและประกนัวินาศภยั
ต้องเตรียมตวัให้พร้อมส�ำหรับการเปิดเผยและแสดงรายการเก่ียว
กบัสญัญาประกนัท่ีนบัวนัจะทวีความซบัซ้อนในธุรกรรมมากขึน้ 
ส�ำหรับมาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบบัอ่ืนท่ีมิได้กล่าวถึง 
ไมมี่การเปลี่ยนแปลงท่ีเป็นสาระส�ำคญั เพียงแตแ่ก้ไขการอ้างอิง
ช่ือมาตรฐาน และปี พ.ศ.ท่ีปรับปรุงในมาตรฐานเหลา่นัน้ เพ่ือให้
เป็นไปในรูปแบบเดียวกันและสามารถอ้างอิงได้ทัง้หมดส�ำหรับ
มาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบบัปรับปรุง 2558
	 ในอนาคต คณะกรรมการจะประกาศใช้มาตรฐานการ
รายงานทางการเงิน ฉบบัท่ี 15 เร่ือง รายได้จากสญัญากบัลกูค้า 
และมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบบัท่ี 9 เร่ือง เคร่ืองมือ
ทางการเงิน ภายในปี พ.ศ. 2562 ดงันัน้ ขอให้ทา่นสมาชิกตดิตาม
การเปลี่ยนแปลงท่ีจะเกิดขึน้กบัมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
อย่างใกล้ชิด และในฉบับถัดไปคณะกรรมการจะสรุปการ
เปลี่ยนแปลงท่ีส�ำคญัของมาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบบั
ปรับปรุง 2558 ขอบคณุครับ
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โดย : คณะกรรมการก�ำหนดมาตรฐานการบัญชี


